

2025年12月29日 星期一

乙巳年 十月初十

今日 8 版

第324期 总第11627期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

企业家日报

做中国企业的思想者

爱拼 敢拼 善拼 ——从晋江看中国民营经济“会赢”的底气

■ 新华网记者 张庆水 高畅



2025中国民营经济与上市公司发展大会日前在晋江举行，零点有数董事长、中国民营经济研究会副会长袁岳作主旨演讲。

“爱拼才会赢”这句耳熟能详的歌词，在晋江被演绎成一部鲜活的奋斗史。这里的人们用实干诠释着“拼”的内涵，用汗水浇灌出民营经济的蓬勃生机。

爱拼：刻进骨子里的拼搏精神

晋江不大，是一个陆域面积663平方公里的县级城市。然而就是在这里，截至目前有着超11万家民营企业，53家上市公司，16个区域品牌，46枚中国驰名商标……如此多的“招牌”，直观展现出晋江民营经济的蓬勃发展，也见证了当地民营企业爱拼敢赢的创业历程。

在改革开放初期，晋江还只是一个小县、穷县，居民人均国民生产总值只有当时全国平均水平的40%左右。但晋江人没有等待观望，而是率先掀起“草根创业”浪潮，发展家庭作坊式经济。

四十多年前，福建浔兴集团有限公司创始人施能坑还是个二十多岁的年轻人。他看准当时国内已经起步的服装、箱包产业，瞄准了拉链这一上述行业的辅料。他凭着和亲朋好友拼凑起来的1.6万元资金白手起家，在晋江做起了拉链加工生意。从一间简陋的作坊起步，施能坑挥着小铁锤加工产品，骑着自行车到各地跑市场。

同一时期在晋江创业的柒牌董事长洪肇设，1979年仅靠着一台缝纫机、一个烧炭熨斗、一把剪刀以及不足300元的启动资金，便大胆做起加工服装的活计。他那仅十几平方米的房间既是卧室，也是“生产车间”。每日总是到凌晨还在赶工，天亮又推着自行车走街串巷送货。

始终立足本地优势、选择符合自身条件的最佳方式加快经济发展，始终坚持在顽强拼搏中取胜。事实上，安踏、特步、鸿星尔克、海澜等出自晋江的知名品牌，都是从家庭作坊开始，几十年一步一个脚印“拼”出来的。

“爱拼”二字，刻进了晋江人骨子里。今天，当人们再听到这些响当当的晋江品牌、上市公司，看到

发展高新技术产业和传统产业的关系。在晋江，传统产业从不意味着“落后”，而是转型升级的主战场。

在长泰服装织造有限公司（下称“长泰服装”）打造的内衣5G智慧工厂里，一台台自动化设备忙碌运转，通过墙上的5G智能看板，可以清晰地看到产量、订单信息、机台信息等情况。

长泰服装总经理蔡东霖对记者表示，公司在经过考察调研后，果断推进智慧工厂项目，通过数据分析，多次改进生产工艺和流程，并完善运输匹配，实现最优运量。

不仅如此，近年长泰服装还在人工智能的应用方面有所突破。“公司利用3D与AI建模技术，将积累的设计版型与市场数据资产化，从被动内衣代工转向与客户共同进行产品开发与品牌孵化。”蔡东霖认为，这场转型的关键，是企业从被动接单到主动定义产品、创造市场需求的角色转变。

向智向新，从产业链的末端逐渐迈向价值链的高端。“十四五”时期，晋江民营经济再上新台阶：地区生产总值从2020年的2714.7亿元增长至2024年的3647.5亿元，年均增长6.6%，预计2025年将超过3860亿元，县域经济规模有望继续保持全国前三。

善拼：以创新引领未来发展新模式

再过几天就将迎来新的一年，2026年是“十五五”开局之年，中国式现代化的宏伟蓝图正为民营经济开辟出前所未有的广阔舞台。

在2025中国民营经济与上市公司发展大会上，中国县域经济发展大会组委会执行主任、中国经济体制改革研究会前副会长陈剑对记者表示：“对于县域而言，发展新质生产力并不是急于发展新兴产业、进行技术和组织创新，而应当基于县域所拥有资源禀赋、产业基础、科研条件等，有选择地推动新产业、新模式、新动能发展。”他认为，面对即将到来的“十五五”时期，新质生产力的发展将重塑县域经济的格局。

[下转P2]

本报通讯员 申屠建华 张凯君

向深处扎根 向险处冲锋
——记中国安能一局合肥分公司丰海液态烃洞库项目生产副经理张敏敏

走进中国安能一局合肥分公司丰海液态烃洞库项目现场，机械的轰鸣声、钻岩的震动声与焊花的噼啪声声入耳。沿着向下延伸的施工巷道深入，空气渐湿，光线愈暗，直至百米之下的作业面——这里仿佛一个被折叠的时空，时间以进尺丈量，四季被岩层阻隔，只有灯光下从不缺席的身影与持续向前的掘进。而他每日穿梭在巷道之间，在每个作业面驻足，俯身查看支护、检验浇筑。他安全帽上的灯光随动作晃动，照亮一寸正在成型的洞壁；他说话的声音不高，语调平稳，在巷道相对静谧的背景下，脚步声与交谈声清晰可闻。

他就是中国安能一局合肥分公司丰海液态烃洞库项目生产副经理张敏敏。

在没有阳光的地下深处，他用自己的方式，把时间走成了厚度，把执着垒成了高度。

军魂铸初心 转身仍是“排头兵”

“我永远忘不了自己在军旗下宣誓的那一天。”

每当谈起军旅生涯，张敏敏的眼神总会变得格外明亮，仿佛时光又回到了那个充满热血的青春年代。1985年出生的他，18岁入伍，在军营一待就是十五年。那段岁月不仅锻造了他强健的身体，更在他骨子里刻下了“令行禁止、勇挑重担”的军人本色。

服役期间，他凭借过硬的素质和出色的表现，荣立三等功1次，6次被评为“优秀士兵”，并于2008年光荣加入中国共产党。从青涩新兵到优秀党员，一枚枚奖章、一张张证书，见证的不仅是荣誉，更是融入血脉的责任与执行力。

2018年，张敏敏脱下军装，转身投入国家基础设施建设一线。身份变了，战场变了，但军人那股“特别能吃苦、特别能战斗”的劲头丝毫未减。从四川的瀑布沟水电站、猴子岩水电站、孟底沟水电站到如今江苏的丰海液态烃洞库项目，他的脚步跨越山河，始终扎根在施工最前沿。

凭借扎实的技术和务实的作风，他很快成为团队中值得信赖的骨干，两次获评工程局“先进工作者”，一次当选分公司“优秀共产党员”。有人称他为基建“多面手”，而他总说：“我只是一名普通的‘工程兵’，组织让干啥，就干好啥。”

2023年10月，他担任丰海液态烃洞库项目生产副经理。

现场即战场 巧心雕琢“地下长城”

“生产副经理不是坐在办公室里看报表，是要到现场找答案。”张敏敏说。

2024年全年，他每天至少10小时扎根在施工一线。洞内每一个幽深的巷道、每一处潮湿的作业面，他都了然于胸。

对他而言，现场就是发现和解决问题的第一阵地。白天，他把自己“钉”在掌子面上，与技术人员、施工班组反复推敲方案，检查支护质量，监测岩层变化。晚上，他又是最刻苦的“学生”，查阅资料、参加夜校、研究洞库最新技术文献。他说：“这个项目科技含量高，不学习、不吃透，心里就没底，指挥就沒力。”

真正的挑战总在不经意间降临。丁烷1号竖井开挖时，遭遇前期遗留的咬合桩侵入断面，施工骤然停滞。“进度要赶，安全质量更是底线！”张敏敏没有迟疑，当晚就组织起技术攻坚。他召集项目骨干，联合设计、监理单位，在简易工棚里展开激烈讨论。最终，他们创造性地提出了“微差爆破破碎混凝土桩+分段切割型钢”的施工方案，一举攻克难题，确保了竖井顺利下掘。业主代表事后感慨：“张经理是真懂现场，难题面前有思路、有办法。”

2025年10月，丙烷1#主洞室三层一段被定为全线样板段，该处理深大、岩层碎、地下水活跃，施工难度犹如“豆腐里打洞”。张敏敏毫不犹豫挑起担子：“咱们不仅要完成，更要做成精品，立起标杆。”

他带领团队精心钻研，依据岩层变化实时调整工艺，推行“分层开挖、动态支护、精准成型”的精细化管理。为提升爆破效果，他坚持“一炮一设计、一炮一总结”，仅参数优化就反复调整十余次。那段时间，他几乎“长”在了现场，每一步进尺、每一处成型都亲自把关。最终，该段创下日掘进15米的项目纪录，洞室平整顺直、内外美观，被评为“首件样板工程”。掌声在表彰会上响起，那是所有人对他精益求精、默默耕耘的最好回应。

[下转P2]

中国商业联合会党委书记、中国中小商业企业协会创会会长姜明在第二十届中国中小企业家年会上鼓励广大中小企业 在危机中育新机 于变局中开新局



近日，第二十届中国中小企业家年会在钓鱼台国宾馆举行。本届年会以“破局·立势·迎新”为主题，旨在深入贯彻党的二十届四中全会精神，落实“十五五”规划战略部署，进一步激发中小企业活力，服务民营经济健康发展。中国商业联合会党委书记、中国中小商业企业协会创会会长姜明出席并致开幕辞，来自全国各地的企业家代表、专家学者、政府部门及服务机构代表齐聚一堂，共话中小企业发展新机遇、新路径。

姜明在开幕辞中指出，本届年会是“践行习近平总书记‘中小企业能办大事’殷切嘱托的会议”，恰逢国家擘画强国蓝图，“十五五”宏伟征程蓄势启航的关键节点，具有承前启后的重要意义。他回顾了二十多年来中小企业作为中国经济的“毛细血管”、创新创造的“活力源泉”、民生保障的“坚实底座”的角色，在应对危机、推动创新、稳定就业等方面取得的突出贡献，强调中小企业以超半数营收、七成以上技术创新、八成城镇劳动就业的实绩，生动诠释了“小企业能成大事业”的时代内涵。

姜明强调，本届年会的核心价值体现为“三个聚焦”：一是聚焦政策落地，着力解读党的二十届四中全会精神，落实“十五五”规划战略部署，进一步激发中小企业活力，服务民营经济健康发展。

姜明希望以本届年会为崭新起点，凝聚各界力量，共同推动政策红利充分释放、融通生态高效构建、创新活力持续迸发，携手谱写中小企业高质量发展新篇章。

（转自中国中小商业企业协会网站）

浙江推出金融支持个体工商户十举措

新华社消息，记者12月25日从浙江省召开的新闻发布会上获悉，聚焦个体工商户反映最集中、最迫切的问题和诉求，《浙江省金融支持个体工商户高质量发展十条举措》正式出台，旨在帮助个体工商户盘活资产、扩大经营，推动高质量发展。

十条举措有三个特点：突出普惠性和连续性、突出针对性和实用性、突出系统性和协同性。

在加大外贸支持方面，十条举措提出简化外汇支付手续、提升跨境资金结算效率、推广个体工商户汇率避险等政策，如允许银行、支付机构凭交易电子信息为个体工商户提供跨境资金结算服务。

为稳定个体工商户融资预期，十条举措将持续贷政策

从小微企业拓展到个体工商户，同时，推广“连续贷+灵活贷”机制，满足个体工商户临时性、季节性资金需求。

值得关注的是，针对个体工商户无抵押无担保贷款难等长期面临的问题，浙江省通过“浙江省金融综合服务平台”与“浙江个体工商户服务在线”平台数据互通，依托“千万经营主体信用工程”完成了全省个体工商户信用精准画像，推动金融机构依据信用评价结果为个体工商户发放信用贷款。

“浙江个体工商户服务在线”平台将浙江省749万个个体工商户与219家法人银行、1.43万个银行网点接入平台，创新推出“贷款码”，个体工商户只需在手机上扫码即可实现需求一键直达。

（刘澈 张璇）

双汇熟食

SHUANGHUI DELI

三重卤·更美味

责编:王萍 版式:黄健

企业家日报网:www.zgceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn

官方微博: http://weibo.com/jrwd 投稿邮箱:jcb490@sina.com

举报电话:028-87344621

企业家日报社

企业家日报公众平台

二维码

企业家日报网

二维码

企业家日报公众平台

二维码